

网络安全科技馆 新晋网红打卡地 探寻建设背后的“高新速度”

见证 数万市民来这里 见证“高新速度”

设计图纸1.2余吨,历时208天,动用2600余人,完成18742平方米总建筑面积……作为2020国家网络安全宣传周活动的核心场馆及强网杯网络安全挑战赛永久会场的网络安全科技馆,国内首个网络安全科技馆如期交付使用。国庆期间,数万人来场馆参观。

从今年1月4日进场施工到布展交付,在科技馆建设这个战场上,各参建单位在严抓质量、确保安全的同时,经受了疫情防控的严峻考验。他们夜以继日、顽强拼搏、团结一致、克难攻坚,历经208天的奋战,如期完成了建设施工、展陈布置,并于8月10日完成竣工联合验收,取得不动产权证,刷新了郑州高新区重点项目建设纪录。

缘起 强网赛事成功举办 使专业化场馆建设尤为迫切

说起网络安全科技馆,时间要追溯到2019年6月。在去年举办的强网杯“一赛一会一展”系列活动中,高新区官宣,将在天健湖畔汇聚网络安全人才、技术、产业资源优势,建设全产业链高新园区——紫荆网络信息安全科技园,打造郑州西区地标建筑——网络安全科技馆,全方位呈现高新领域、网络空间,并为“强网杯”竞赛、论坛、展览提供永久举办场地。

从那时起,高新区就把网络安全科技馆的建设工作提上重要日程,联合学术界、产业界、展陈界和相关部门100多位专家,将建筑设计、功能设计和运营管理一体化研究论证。建设方案和展陈方案还得到了鄂江兴院士、沈昌祥院士和王小云院士等业界专家的高度评价。

拼了 轮班作业 24小时施工

2020年1月4日,对河南紫荆科技园实业发展有限公司来说是值得纪念的一天。作为项目建设方,在经过前期的紧张筹备和周密部署后,各建设队伍火速进场,一场和时间赛跑的战斗就此打响。

很快,寒风凛冽的天健湖畔变成了热火朝天的施工现场,轮班作业,24小时施工。

“你看那时,工地上还覆盖着皑皑白雪。”在河南紫荆科技园实业发展有限公司总经理徐霖展示的一张图片上,百余名工人在低头施工,远处还有四五辆吊车正在作业,现场一片繁忙的景象。

国庆期间,作为2020国家网络安全宣传周活动的核心场馆及强网杯网络安全挑战赛永久会场的网络安全科技馆,再次成为网红打卡地。

假期期间,平台每天预约放号1000人的上限,天天约满,为了满足广大市民的参观需要,网络安全科技馆从每天发放1000个号提升到每天发放1500个号,网络安全科技馆成为假期家门口的“诗和远方”。记者 孙庆辉 文/图



时间紧、任务重 参与单位众多,如何协同作战

据介绍,为了保障场馆按时交付,公司制定了科技馆建设全链条排期表,挂图作战、倒排工期,将每一步施工计划甚至精确到小时乃至分钟,使上百道工序,12个内部团队,21个外部团队,2600余名参建人员都能统一协调、密切配合,确保规划设计、方案编制、现场施工、资源保障无缝衔接、同步推进。

18742平方米的建筑面积,仅是设计图纸就打印出了1.2余吨。但在现场,建设单位及施工单位各施工班组交叉作业,多道工序有组织、按计划同步实施,现场人员机械力量充足、井然有序,这也为208天4992个小时内完成这项任务奠定了坚实基础。



难度 186天,90%计划赶不上变化

原本就紧张的工期,因为一场突如其来的新冠肺炎疫情而徒增了不少难度。

“在郑州市政府、高新区管委会各级领导的关注和支持下,我们克服了防疫物资紧缺、员工无法返郑、物流受限等诸多困难。”紫荆网络信息安全科技园开发总监周保森告诉记者,疫情期间,郑州市政府、高新区管委会以“三送一强”活动为契机,主要领导亲自带队多次上门调研企业复工及疫情防控情况,协调帮助解决实际困难。

因为疫情防控,项目施工遇到材料运输线路管控、施工人员返工困难等问题,高新区双桥园区运营中心积

极帮助协调,项目建设所需钢结构、SP楼板等材料按时入场,300余名施工人员在确保健康的基础上返场复工。与此同时,整个施工现场也开启防疫模式,在办公区、工人生活区设置红外线测温仪,同时做到消毒、安全、卫生三个“全覆盖”,尽一切可能堵塞疫情漏洞。

一手抓疫情防控一手抓复工复产的186天里,占全部工期的90%。在各方单位齐心协力下,项目基础施工在今年1月18日完成,提前7天;主体验收于今年4月7日完成,提前15天;综合验收于今年8月10日竣工,完成联合验收。

呈现“团队精神、奋斗精神、工匠精神、忘我精神”

在网络安全科技馆管理运营移交工作会议上,郑州市委常委、宣传部长黄卿在提到科技馆时评价道:“郑州高新区全体参建人员克服重重困难,上下一心、众志成城,仅用208天建成了高标高效的网络安全科技馆,这是‘自强不息、耘艾未来’郑州高新精神的具体体现。此次活动之后,科技馆将作为‘强网杯’网络安全挑战赛的永久会址,为郑州市承办有关赛事提供更广阔的舞台,为郑州网络安全产业的发展提供更强劲的动力,以网安周的精彩纷呈为国家中心城市建设增添亮丽名片。”

高新区党工委书记、管委会主任

王新亭称赞,这是“团队精神、奋斗精神、工匠精神、忘我精神”的一种深入实践。

在208天里,项目工地上的参建人员一起经历了春节、清明节、端午节、劳动节、建党节、建军节。项目工程总监张青松接手工程项目时孩子还未满月,因为疫情和项目施工一直待在工地上,朋友都戏称孩子周岁酒和满月酒要一起喝了。

尽管如此,他们始终怀着“没有网络安全,就没有国家安全”的家国情怀,肩负历史使命、心怀干事激情,科学组织、合力攻坚,实现了网安馆如期建成。提起经历的种种,徐霖也用一句概括——“是战胜绝望的坚强。”

铭记 盛大“网”事,留下难忘的“高新印象”

2020年国家网络安全宣传周不久前在这里落下帷幕,经由这场盛大的“网”事,网络安全科技馆已留下难以忘怀的“高新印象”。

在过去的9月,中国工程院院士、中国科学院院士,头部企业领军人物相聚天健湖畔论“强网”之道;网络安全科技馆内第四届“强网杯”全国网络安全挑战赛上演了精彩的网络攻防战;全市17个网安产业招商项

目,高新区占据9席;高新区发布“网安十条”政策2.0,60余家企业现场集中签约,并见证网络安全产业加速营启动;郑州高新区形象推广视频短片正式对外发布……

2020年国家网络安全宣传周,给外界认识郑州高新区打开了一扇窗口,从这里,他们能看到郑州高新区奋力向千亿级世界一流高科技园区目标持续迈进的腾越身姿!

